

# 就阿尔及利亚遥感三号卫星发射成功 习近平同阿尔及利亚总统特本互致贺电

新华社北京1月31日电 1月31日,国家主席习近平同阿尔及利亚总统特本互致贺电,祝贺阿尔及利亚遥感三号卫星在酒泉发射成功。

习近平指出,阿尔及利亚遥感三号卫星项目是继阿尔及利亚一号通信卫星之后,中阿双方在航天领域的又一成功合作,是中

阿全面战略伙伴关系的重要体现。近年来,中阿关系取得长足进展,两国政治互信持续巩固,务实合作成果丰硕。我高度重视中阿关系发展,愿同特本总统一道努力,不断丰富中阿全面战略伙伴关系内涵,更好造福两国人民。

特本表示,阿尔及利亚遥感

三号卫星成功发射是阿中两国航天合作取得的又一实质性成果,是双边关系发展进程中的又一座丰碑,有助于双方拓展合作前景。阿方愿同中方一道继续深化两国全面战略伙伴关系。

新华社酒泉1月31日电(李国利 张艳)1月31日12时01分,我国在酒泉卫星发射中心使用

长征二号丙运载火箭成功将阿尔及利亚遥感三号卫星B星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务取得圆满成功。

阿尔及利亚遥感三号卫星B星主要用于土地规划和防灾减灾领域。

此次任务是长征系列运载火箭的第629次飞行。

# 我国计划向日地引力平衡L5点发射“羲和二号”

新华社南京1月31日电(记者陈席元)记者31日从日地L5太阳探测工程“羲和二号”项目启动会暨科学研讨会上了解到,我国计划2028年至2029年间,择机向日地L5点发射“羲和二号”。

羲和是《山海经》中的太阳之母,是《楚辞》中驾车控制太阳东升西落的神,也是中国古代观测天象与制定历法的官职。2021年10月,我国成功发射首颗太阳探测科学技术试验卫星“羲和号”,正式步入空间探日时代。

近5年后,“羲和二号”正式启动。南京大学天文与空间科学学院方成院士告诉记者,“羲和号”已超期服役,目前运行状态良好。“羲和二号”发射后,将从全新的波段和视角对太阳开展立体观测。

“羲和号”环绕地球运行,“羲和二号”则不是。“羲和号”科学与应用系统总设计师、南京大学天文与空间科学学院教授李川介绍,太阳和地球有5处引力平衡点,L1、L2、L3在日地连线上,L4、L5则在地球环绕太阳运行的轨道

上,各自与太阳、地球构成边长约1.5亿公里的等边三角形,如果将地球公转方向视作“前方”,L5在地球的“身后”。

截至目前,人类发射的太阳探测器已有70多颗,绝大多数分布在日地连线上,少数环绕太阳运行,还没有探测器在日地L5点驻留。因此,“羲和二号”将给人类研究太阳提供一个全新的“旁观者”视角。李川说,身处引力平衡点,“羲和二号”无需消耗过多能量就能维持轨道稳定,设计寿命

长达7年。据了解,“羲和二号”能够对太阳磁场和太阳活动实现精细测量,建立完整的太阳爆发三维物理模型,并增强我国空间天气预警预报能力。

中国科学院国家天文台汪景琇院士表示,相比地球视角,“羲和二号”在日地L5点能够提前四到五天观测太阳活动区和活动现象,特别是太阳耀斑、日冕物质抛射等灾害性空间天气,为地球应急响应争取更多准备时间。



## 抗议暴力移民执法 全美至少300城参加

1月30日,美国多地举行示威游行活动,抗议特朗普政府暴力移民执法。活动组织者说,包括纽约和洛杉矶在内的至少300座城市举行了抗议活动。图为人们在美国加利福尼亚州旧金山参加示威游行。

新华社发(朱子平 摄)

# 世卫组织:尼帕病毒的全球传播风险低

新华社日内瓦1月30日电(记者王鑫)世界卫生组织1月30日通报近期印度出现尼帕病毒病情况,表示当前尼帕病毒的全球传播风险低。

世卫组织网站30日发布的公报说,印方26日向世卫组织通报了该国西孟加拉邦两例经实验室确诊的尼帕病毒感染病例,两名患者均

为同一家私立医院的医护人员。印度浦那国家病毒研究所13日确诊了这两例病例。在该研究所支持下,印度当局已追踪并检测了超过190名密切接触者,他们的尼帕病毒检测结果均为阴性,迄今尚未发现其他病例。

公报说,这是印度西孟加拉邦报告的第3次尼帕病毒病疫情,该邦

曾在2001年和2007年报告过相关疫情。在整个印度,这是自2001年以来报告的第13次尼帕病毒病疫情。目前印度有关方面已加强监测和防控措施,并正在调查病毒源头。

世卫组织评估认为,目前尼帕病毒在次国家级层面(疫情暴发特定地区)的传播风险为中等,在国家、区域和全球的传播风险低。

据介绍,尼帕病毒病是一种罕见但严重的人畜共患病,可通过被感染动物(例如蝙蝠)传播给人类,或通过受到相关动物唾液、尿液或粪便污染的食物传播给人类,也可通过与感染者密切接触而人际传播,病死率在40%至75%。目前尚无获批的针对性治疗药物或疫苗,但早期支持性治疗可提高生存率。

# 爱泼斯坦案剩余文件公布 超300万页

新华社华盛顿1月30日电(记者熊茂伶 杨伶)美国司法部副部长托德·布兰奇30日宣布,司法部已完成对爱泼斯坦案相关文件的审查,30日全天将陆续公布剩余文件,总计超过300万页,其中包含2000多段视频和18万张图片。

布兰奇当天上午在一场新闻发布会上说,这意味着,司法部根据国会通过的法案累计公布约350万

页爱泼斯坦案相关文件。他表示,司法部最初收集了超过600万页各类文件,但经过分析发现真正与爱泼斯坦案相关的只有大约一半。

他还表示,美国国会议员可以到司法部查看未经涂黑处理的爱泼斯坦案相关文件。美国媒体报道,司法部有权对涉及受害者身份、儿童性虐待或可能危及联邦调查进行的文件内容进行删减,但对于司法部以此解释涂黑做法,外界提出质疑。

布兰奇强调,白宫没有监督司法部对爱泼斯坦案相关文件的审查,司法部也没有利用审查“保护”总统特朗普。

特朗普2024年竞选总统期间承诺,如果当选,将公布包括“客户名单”在内的爱泼斯坦案相关文件。根据国会去年11月18日通过、特朗普次日签署的一项法案,司法部应在12月19日前公开爱泼斯坦案相关文件。

司法部自这一最后期限日开始陆续公布文件,但对大量内容作涂黑处理,又在其网站删除部分刚公布的照片。首批公布的文件中大量提及民主党籍前总统克林顿,司法部被指“替罪羊”。一些美国主流媒体解读此举意在替特朗普等共和党阵营大人物“遮掩”。去年12月23日,司法部公布近3万页相关文件,其中不少内容涉及特朗普,司法部随后称文件部分内容不实。

## 1月份我国制造业 PMI为49.3%

新华社北京1月31日电(王雨萧 焦前程)国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会31日发布数据显示,1月份,制造业采购经理指数(PMI)为49.3%,比上月下降0.8个百分点。

“1月份,部分制造业行业进入传统淡季,加之市场有效需求仍显不足,制造业景气水平较上月下降。”国家统计局服务业调查中心首席统计师霍丽慧说。

数据显示,1月份,生产指数为50.6%,高于临界点,制造业生产保持扩张,新订单指数为49.2%,市场需求有所回落。从行业看,农副食品加工、铁路船舶航空航天设备等行业生产指数和新订单指数均高于56.0%,产需释放较快;石油煤炭及其他燃料加工、汽车等行业两个指数均低于临界点,相关行业市场需求放缓,企业生产有所回落。

霍丽慧分析,受近期部分大宗商品价格上涨等因素影响,主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为56.1%和50.6%,比

上月上升3.0个和1.7个百分点,其中出厂价格指数近20个月来首次升至临界点以上,制造业市场价格总体水平改善。

数据显示,1月份,大型企业PMI为50.3%,仍位于扩张区间,大型企业支撑作用持续显现;中、小型企业PMI分别为48.7%和47.4%,比上月下降1.1个和1.2个百分点,景气水平有所回落。

此外,高技术制造业持续领跑。1月份,高技术制造业PMI为52.0%,连续两个月位于52.0%及以上较高水平,相关行业发展态势持续向好。装备制造业PMI为50.1%,保持在扩张区间。消费品行业和高耗能行业PMI分别为48.3%和47.9%,景气水平有所回落。

“生产经营活动预期指数为52.6%,继续高于临界点,显示企业预期保持乐观。从行业看,农副食品加工、食品及酒饮料精制茶等行业生产经营活动预期指数连续两个月位于56.0%以上较高景气区间,相关企业对近期行业发展信心较强。”霍丽慧说。

## 日本茨城县山林发现 一具中国籍女性遗体

新华社东京1月31日电(记者李子越 陈泽安)据日本共同社1月31日报道,日本警方27日在茨城县筑波市一处山林发现一具中国籍女性遗体。中国驻日本大使馆表示,已要求日本警方尽快查明死因,将为死者亲属提供必要领事保护与协助。

共同社援引警方消息说,死者现年54岁,居住在茨城县土浦市,从事个体经营。司法解剖结

果显示,死者死亡时间约为数周前,死因尚未确定。警方说,遗体被发现时右侧肋骨骨折,颈部皮肤存在损伤痕迹。警方认为存在在他杀可能,正在展开调查。

警方透露,2025年12月底,死者丈夫报警称与分居中的妻子失去联系,随后向警方报案。警方确认,死者最后一次被看到是去年12月20日,当时她在茨城县内一家零售店购物。

## 普京: 2026年俄罗斯 军工出口将大幅增长

据新华社符拉迪沃斯托克1月31日电(记者孙萍)俄罗斯总统普京30日表示,2026年俄军工出口将大幅增长,将优先发展与集体安全条约组织(集安组织)和独联体国家的军事技术合作。

据克里姆林宫网站消息,普京在当天召开的对外军事技术合

作委员会会议上说,在西方国家的重重压力下,去年俄军工产品出口到30多个国家,外汇收入超过150亿美元。他说,俄军事技术合作体系展现了高效性和极强韧性,俄作为军工领域可靠合作伙伴、先进武器系统研发制造者的地位得到巩固。

## 古巴国家主席: 做好准备应对美国石油封锁

据新华社哈瓦那1月30日电(记者蒋彪)根据古巴国家主席府30日发布的消息,古巴国家主席府迪亚斯-卡内尔当天在哈瓦那举行的一个会议上强调,古巴将继续做好准备,应对美国对古巴的新一轮石油封锁。

迪亚斯-卡内尔说,美国如今已没有多少手段可以继续剥夺和封锁古巴人民,转而针对古巴供应石油的国家实施关

税制裁,试图剥夺古巴获取石油的能力,而石油是任何国家发展经济、维持社会运转的基本条件。他说,古巴经受住了美国已施加的各种极端压力,有勇气和胆量面对这样的艰难时刻。

迪亚斯-卡内尔说,古巴将继续在国际社会揭露美国的新制裁,并相信国际社会会谴责美国并支持古巴、理解古巴。

【紧接第1版】第四,坚持把防控风险作为金融工作的永恒主题。第五,坚持在市场化法治化轨道上推进金融创新发展。第六,坚持深化金融供给侧结构性改革。第七,坚持统筹金融开放和安全。第八,坚持稳中求进工作总基调。以上几条,明确了新时代新征程金融工作怎么看、怎么干,是体现中国特色金融发展之路基本立场、观点、方法的有机整体。中国特色金融发展之路既遵循现代金融发展的客观规律,更具有适合我国国情的鲜明特色,与西方金融模式有本质区别。要坚定自信,在实践中继续探索完善,使这条路越走越宽广。

文章指出,金融强国应当基于强大的经济基础,具有领先世界的经济实力、科技实力和综合国力,同时具备一系列关键核心金融要素。一是拥有强大的货币,在国际贸易投资和外汇市场广泛使用,具有全球储备货币地位。二是拥有强大的中央银行,有能力做好货币政策调控和宏观审慎管理、及时有效防范化解系统性风险。三是拥有强大的金融

机构,运营效率高,抗风险能力强,门类齐全,具有全球布局能力和国际竞争力。四是拥有强大的国际金融中心,能够吸引全球投资者,影响国际定价体系。五是拥有强大的金融监管,金融法治健全,在国际金融规则制定中拥有强大话语权和影响力。六是拥有强大的金融人才队伍。

文章指出,建设金融强国,必须加快构建中国特色现代金融体系。一是科学稳健的金融调控体系,二是结构合理的金融市场体系,三是分工协作的金融机构体系,四是完备有效的金融监管体系,五是多样化专业性的金融产品和服务体系,六是自主可控、安全高效的金融基础设施体系。

文章指出,推动金融高质量发展、建设金融强国,要坚持法治和德治相结合,大力弘扬中华优秀传统文化,积极培育中国特色金融文化。一要诚实守信,不逾越底线。二要以义取利,不唯利是图。三要稳健审慎,不急功近利。四要守正创新,不脱实向虚。五要依法合规,不胡作非为。